



携手同心筑长城

——军队代表委员与基层官兵共话巩固发展军政军民团结

■本报记者 王钰 陈涵



春风浩荡，神州大地生机蓬勃，吹响奋进号角。

连日来，军队代表委员与来自全国各地的代表委员同聚一堂，共商国是。政府工作报告强调，巩固和发展坚如磐石的军政军民团结。军队代表委员纷纷表示，人民群众永远是军队的坚强后盾和力量源泉，新时代新征程，军民同心、军民团结，我军建设“十四五”规划一定会圆满收官。

为民·信念如磐

今年春节联欢晚会上，来自四川凉山彝族自治州普格县大槽乡中心小学的“妞妞合唱团”唱响童谣《玉盘》，给人们留下了深刻印象。

西昌卫星发射中心就坐落于凉山彝族自治州。驻地凉山州的某部，积极利用航天文化资源开展教育帮扶，在山区孩子的心中播撒下航天梦想的种子。

“在偏远山区开展教育帮扶，不仅要帮建硬件设施，更要开阔学生视野，引导他们树立远大理想。”某部干事杜英杰告诉记者，他们在帮建的“八一爱民学校”时开展航天科普、讲述航天故

事。“理想指引方向，实干成就梦想。我们相信，积极开展教育帮扶活动，一定能成为乡村未来发展打下坚实基础。”杜英杰说。

从高原戈壁到沃野乡村，人民子弟兵践行宗旨，努力帮助人民群众过上更好生活。这份为民初心，写在人民军医的义诊记录里，写在“兵亲戚”的驻村帮扶计划里，写在“兵教师”的教学方案里。

来自武警陕西总队宝鸡支队的郑宝宝委员拿出手机，向记者展示了一张张照片。

从建立“一户一策”帮扶台账，到助推土地流转、帮建助农产业，该支队对口帮扶的云塘村旧貌换新颜。“这几年我们的工作重点转向了教育帮扶，这是最管长远的帮扶举措。”郑宝宝委员说。照片中，有乡村小学宽敞明亮的教室、孩子们可爱的笑脸，还有他们写下的感谢信：“有了你们送的新书包和新手套，我们上学时更加开心了，写字时手心也是暖暖的。每当我们背上新书包戴上新手套，心里都特别感动，学习也更有动力了。”

为人民服务，是人民军队植根灵魂、融入血脉的如磐信念和红色基因。

1月7日，西藏日喀则市定日县发生

6.8级地震，解放军和武警部队迅即行动，第一时间奔赴灾区展开救援行动。

这次赴京参会，来自西藏日喀则军分区的索朗贡布代表带来好消息：灾后重建工作稳步推进，学校如期开学。

“我们一直心系灾区群众冷暖，会倾力帮助他们开启美好新生活。”索朗贡布代表说，“我们相信，只要军民一心，就没有爬不过的坡、迈不过的坎。”

强军·共同目标

海拔5300多米的查果拉哨所，地处高寒缺氧的“生命禁区”。哨所战士王翔没有想到，他会在哨所见到盛开的鲜花。

在今年的“情系边防官兵”春节专项慰问活动中，云南省干部群众挑选适应高寒条件的山茶花品种，与当地红土一起打包，送到高山哨所。

“查果拉”在藏语里的意思是“鲜花盛开的地方”。跨越千里的鲜花，让我们感受到温暖牵挂。”王翔说。

慰问饱含真情，支前但求实效。2024年5月，某部到甘肃某地驻训。当地领导现场召开协调会，安排有关部门保障驻训部队需求。很快，训练场整理

平整，室内淋浴间建设完工，驻训部队一进驻就能展开训练。“地方政府的大力支持，让官兵得以把更多精力投入到练兵备战中。”该部领导说。

来自河北省军区的傅筱代表告诉记者，每逢部队驻训，地方政府都通过省军区系统提前对接，满足驻训部队需求。“这样的支前保障力度，让我们真切感受到‘军队打胜仗，人民是靠山’。”

说起全国各地的拥军举措和行动，官兵们如数家珍：在新疆，邮政部门为交通不便的偏远哨所专门开辟邮路；在上海，双拥办组织立功受奖官兵及其家属同游上海景区……

同心·长城永固

2月28日，藏历新年。一早，西藏军区某边防连官兵走出营门，4名藏族群众已备好行装，和官兵们一同踏上巡逻路。

积雪深深、山坡陡峭，军民携手、一路跋涉，终于到达任务点位。

回到驻地村庄，藏族群众手捧象征吉祥如意的切玛盒迎接巡逻归来的官兵。官兵依次抓取盒中的青稞粉抛洒，寄托对新年的祝福与祈愿。

“军警民联合巡逻，军地互通情况，提高了巡逻效率，进一步织密了边境安全网。”边防连战士陈光伟说，“在边境线上，军民团结是固边守边的坚固基石。”

来自武警内蒙古总队的布和图木尔代表对此深有同感。他告诉记者，军地不断升级完善边防指挥信息系统，有效实现了军地情况互联互通共享。

“国防与民族团结分不开，有了民族团结，就有了国防；没有民族团结，就没有国防。”边防官兵与边疆少数民族群众水乳交融，打牢了巩固国防的坚实基础。

“我们在帮扶村改善基础设施，提升公共服务、帮建产业项目，牧民的日子过得越来越好。”布和图木尔代表说，“边民富、边关美，促进了边境稳、边防固。”

“不论形势如何发展，人民战争这个法宝永远不能丢。历史一再证明，在党的坚强领导下，军民团结一心、顽强奋斗，我们就一定能够克服一切艰难险阻、战胜一切强大敌人！”军队代表委员信心满怀，坚如磐石的军政军民团结，必将为我军打好实现建军一百年奋斗目标攻坚战提供强大动力。

(本报北京3月8日电)

图片摄影：胡雪峰、姜广振、王超智、左南星，本报记者秦斌
图片合成：方汉、杨磊



两会评论团

没有哪一种根基，比扎根人民更坚实；没有哪一种力量，比军民团结更强大。

3月7日，习主席在出席解放军和武警部队代表团全体会议时强调，完成我军建设“十四五”规划目标任务，离不开国家经济社会发展大体系支撑。要强化军地合力，用好地方优势力量和资源，提高我军建设质量和效益。“群力谁能御，齐心石可穿。”坚决贯彻落实习主席重要指示，军地必须用好军政军民团结这个重要法宝，协同发力，双向奔赴，确保我军建设“十四五”规划圆满收官。

每年两会，军政军民团结都是代表委员热议的话题。今年的政府工作报告，再次强调“巩固和发展坚如磐石的军政军民团结”。军爱民、民拥军，军民团结一家亲。军队代表委员表示，军政军民团结是我党我军特有的政治优势，是推进强国强军事业实现新的奋斗目标的有力支撑。

“军民团结如一人，试看天下谁能敌。”从土地革命战争“唤起工农千百万，同心干”，到抗日战争“陪都于灭顶之灾的汪洋大海”；从解放战争“潮涌般的小推车和担架队”，到抗美援朝战争“举国上下愿倾其物力财力”，彰显了军政军民团结的伟大力量。党的十八大以来，军地各级坚决贯彻落实习主席关于加强军政军民团结的重要论述和指示精神，在互办实事、共解难事、办好急事中浓厚了鱼水情谊、巩固了团结基石，不断书写“爱我人民爱我军”的时代新篇。历史充分证明，坚如磐石的军政军民团结，永远是我们战胜一切艰难险阻、不断从胜利走向胜利的重要法宝。

有哲人讲，传统不是灰灰，而是热情火焰的传递。去年，在中央军委政治工作会议上，习主席将新时代政治建军方略凝练概括为“十个明确”，明确“军政军民团结是我军胜利法宝”。这既是总结历史，也是启迪未来，为巩固发展新时代军政军民团结立起了根本遵循、提供了科学指南。

未来的信息化智能化战争，不仅是军事体系之间的较量，而且集中表现为以国家整体实力为基础的体系对抗。人民战争呈现总体战的鲜明特征，更需要军政军民集智而为、团结制胜。“你的心，我的心，万众一心；你的力，我的力，千钧之力。”只有凝聚军地合力、实现军民同心，才能形成打赢战争的磅礴伟力。

“军队打胜仗，人民是靠山。”各地各部队应立起为军为战导向，紧紧围绕能打仗、打胜仗的要求，突出练兵急需、改革急用、官兵急盼，巩固和发展坚如磐石的军政军民团结。

军民团结一家亲

■贾洪杰

结。要厚植崇军风尚，大力推进全民国防教育，使关心国防、热爱国防、建设国防、保卫国防成为全社会的思想共识和自觉行动。要做实惠军举措，尽心竭力解部队建设之难、备战打仗之需、官兵后顾之忧，为推进强国强军事业创造良好条件、提供有力支持。

“军队和老百姓，咱们是一家人。”团结出凝聚力，团结出战斗力。全军官兵要始终站在“群众的海洋里”，确保军地“团结得像一个人”，保持与人民群众水乳交融、生死与共的关系，永远做人民利益的捍卫者。各部队应积极参加和支援经济社会发展，勇于承担急难险重任务，在支持地方发展中主动作为，在危急危难时刻挺身而出，在服务人民群众中砥砺初心。

我们的军队是人民军队，我们的国防是全民国防。无论过去、现在还是未来，同呼吸、共命运、心连心的军政军民关系，都是我们必须倍加珍惜、精心呵护的血脉和纽带。展望未来，军队代表委员和基层官兵信心满怀。大家坚信，军地合力，军民同心，一定能绘就新时代强国强军的壮美画卷。

全国人大代表李朴——练就水下“顺风耳”

■中国军网记者 杨文月

“战场没有性别之分，只有胜负之别！”入伍以来，全国人大代表、海军太原舰声呐班班长李朴精武强能，练就水下“顺风耳”，能够在纷杂的声音中精准甄别目标。在李朴的带领下，她所在声呐班在两次反潜专项任务考核中，均取得综合排名第一的好成绩。

两会期间，中国军网记者对话李朴代表——“第一次听到海

洋生物的声音是什么感受？作为女班长，你是如何带好男兵的？军旅生涯，你的下一个目标是什么？”

扫描下方二维码“解放军报客户端”二维码，听听李朴代表如何作答。扫描下方二维码“中国军网”二维码，观看两会专题新闻。

视频：范逸婕、李师琪、刘福生
制图：马双

「漫」观两会

■肖凡 程震寰

全国两会期间，全官兵通过看电视、听广播、读报纸、刷数字屏等多种方式，第一时间收看两会新闻，关注代表委员的建议提案。今年政府工作报告指出，深入推进练兵备战，加快发展新质战斗力。广大官兵深知责任重大、使命光荣，一致表示要把学习两会焕发的政治热情，转化为练兵备战的强大动力，以更昂扬的斗志、更奋发的姿态、更

坚定的脚步投身强军实践，为打好实现建军一百年奋斗目标攻坚战作出新的更大贡献。扫描下方二维码“中国军网”二维码观看精彩漫画。

策划：赵振学

漫画：姜晨



“裸眼3D”读报告

今年是我军建设“十四五”规划收官之年，是打好实现建军一百年奋斗目标攻坚战的关键一年。关于国防和军队建设，今年政府工作报告都有哪些内容？扫描下方二维码“中国军网”二维码，让我们结合一段“裸眼3D”视频进行品读。

策划：李景璇
文案：张硕、王韵
设计：徐占虎
后期：张智程
海报：徐占虎

